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Con nuevo sistema buscan 
mejorar enseñanza de las 
matemáticas en básica 
Iniciativa pretende acortar las brechas y beneficiará a 1.350.000 estudiantes 
de 1* a 6” básico y a 30 mil docentes en todas las regiones. 

Matías Gatica Lindsay 

1 Ministerio de Educa- 

E:> y el Centro de 
Modelamiento Mate- 

mático de la Universidad 

de Chile implementarán 
una estrategia llamada 
“Sumo Primero”, quecon- 
sidera el uso de inteligen- 
cia artificial para poten- 
ciar la enseñanza en la 

asignatura de matemáti- 
cas a más de 1.350.000 es- 

tudiantes de 1” a 6” básico 
y aproximadamente a 
30.000 docentes de esta- 

blecimientos públicos y 
subvencionados. 

La iniciativa se basa en 
la metodología nipona del 
profesor Masami Isoda y 
ha sidoutilizada en Japón, 
México y Tailandia para 
que los niños aprendan 
matemáticas por y para sí 
mismos, alejándose del en- 
foque tradicional basado 
enla repetición mecánica. 
De esta manera, a través 
de la colección de textos 
Sumo Primero, se podrán 
abordar a largo plazo las 
brechas entre estudiantes 

de 1? y 6” básico en esta 
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MODELO BUSCA ALEJARSE DEL ENFOQUE DE REPETICIÓN MECÁNICA. 

materia. 
El plan considera tres 

ejes principales: la colec- 
ción de textos Sumo Pri- 

mero, un programa nacio- 
nal de apoyo y formación 
docente con perspectiva 
regional y el uso de inteli- 
gencia artificial para opti- 

   
mizar la labor docente. 

Para este último punto 
se considerará a un asis- 
tente virtual con IA que 
permitirá a los docentes 
resolver dudas en tiempo 
real y perfeccionar su pro- 
ceso de enseñanza, entre- 

gándoles herramientas pa- 

ra adaptarse a las necesi-
dades específicas de cada
estudiante. Además, se es-
tá conformando una red
nacional de apoyo educati- 
vo con formadores de do- 
centes, universidades re- 
gionales, seremis y Siste- 
mas Locales de Educación 

Pública (SLEP) para garan- 
tizar un impacto sostenido 
enel tiempo. 

Para la implementa- 
ción el programa incluye 
capacitación docente a 
gran escala con más de 40 
facilitadores que prepara- 
rán a profesores en las 16 
regiones. Universidades 
como la Pontificia Uni- 
versidad Católica de Val- 
paraíso, la Universidad de 
Tarapacá y la Universidad 
Austral, entre otras, están 
participando activamen- 
te además en la forma- 

ción, a fin de proporcio- 
nar un soporte pedagógi- 
co idóneo. 

Esto en base a los resul- 
tados del Simce 2024, que 
arrojó que sólo 4 de cada 
10 docentes de educación 
básica se sienten prepara- 
dos para enseñar matemá- 
ticas. 

  

SAG pide colaboración por brote de mosca de la fruta 
KARINPOZO /AGENCIAUNO 

El Servicio Agrícola y Ga- 
nadero realizó una activi- 
dad en la capital para pe- 
dir colaboración a la ciu- 
dadanía en la erradicación 
de la mosca de la fruta (ce- 
ratitis capitata), que causa 
preocupación ante el re- 
gistro de nuevos brotes. 

A raíz delas alertas por 
la presencia del insecto 
en Las Condes, Pudahuel, 
Peñalolén, Pedro Aguirre 

Cerda, Recoleta, La Reina, 
Providencia, Santiago, 
San Joaquín, San Miguel, 
Nunoa, Estación Central, 
Conchalí, Independencia 
y Quinta Normal, el SAG 
reforzó sus operaciones 

  

LAS LARVAS DE ESTA MOSCA DESCOMPONEN LAS FRUTAS. 

con más de 300 funciona- 
rios que estarán realizan- 
do labores como instala- 
ción de trampas, trata- 
mientos fitosanitarios, 
podas, descargas y levan- 

tamiento de muestras de 
fruta directamente en al- 
gunos domicilios de la zo- 
na en campaña. 

“Hemos tenido proble- 
mas de la plaga de la mos- 

  

ca de la fruta en otros años 
y hemos logrado erradicar- 
la. Este año tenemos una 
serie de condiciones que 
han favorecido el ingreso y 
dispersión de la mosca en 
nuestro territorio, por lo 
que tenemos una fuerza de 
tarea tremenda, ya quene- 
cesitamos erradicar en el 
más corto plazo posible”, 
dijo el director Regional 
del SAG Metropolitano, 

Claudio Ternicier. 
El SAG hizo un llamado 

aque la ciudadanía facilite 

el ingreso de fiscalizadores 
identificados a los domici- 

lios para la toma de mues- 
tras, si se requiere.   

SHUTTERSTOCK 

ENCUESTA EVALUÓ LA SITUACIÓN EN 5 PAÍSES DE LATINOAMÉRICA. 

  

55% de los trabajadores del 
país usa la lA en sus labores 
Un 55% delos trabajadores 
chilenos utiliza herramien- 
tas de inteligencia artificial 
en sus ocupaciones diarias, 
según un estudio realizado 
por la plataforma Labo- 
rum.com. 

El dato significa un al- 
za de 19 puntos respecto a 
un estudio similar efec- 
tuado el año pasado, que 

para esta versión contó 
con la participación de 
4.033 personas, entre tra- 
bajadores y especialistas 
en recursos humanos de 
Chile, Argentina, Ecua- 
dor, Panamá y Perú. 

Entre los consultados 

en Chile que declararon 

emplear esta tecnología 
en sus quehaceres, el 59% 
dijo que lo hacía por el 
ahorro de tiempo que le 
significaba; el 57% porque 
les agilizaba sus tareas; el 

51% por el acceso a infor- 
mación que le proporcio- 
naba, el 44% porque les 
automatizaba tareas y el 
42% para optimizar sus 
procesos. 

El 94% de los consulta- 
dosen.el país estimó quela 
IA será más común en sus 
trabajos en el futuro, aun- 
que el 53% opinó que la 

principal desventaja que le 
veían era la dependencia a 
ella que podría generar y 
el 42% respondió que po- 
dría ocasionar pérdida de 
puestos laborales. 

En este último aspecto, 
en Chile el 39% de los “ta- 

lentos” prevé que la IA re- 

emplazará el trabajo hu- 
mano; por encima de Ar- 
gentina, con 36%; pero por 
debajo de Perú, con 41%; 
Panamá, con 49%; y Ecua- 
dor, con51%. 

  

BREVE 

Plataforma online para facilitar trámites de 
agricultores llega a cerca de 15 mil transacciones 

El instituto de Desarro- 
llo Agropecuario informó. 
que desde que se imple- 
mentó la plataforma onli- 
ne “Mi Pago INDAP”se han 

realizado a 14.692 tran- 
sacciones por casi 11 mil 
millones de pesos. Esta ini- 
ciativa digital ha facilitado 
el cumplimiento de los 
compromisos financieros 
de miles de agricultores 
que ya no deben hacer lar- 
gos traslados para llegar a 
una sucursal bancaria. Los 
Lagos, Los Ríos y La Arau- 
canía son lastres regiones 

  

15 

SE LLAMA “MI PAGO INDAP”. 

con más transacciones y 
un 56% deellas las hicie- 
ron mujeres.
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